TÁJÉKOZTATÓ  A MUNKAIDŐKERETBEN (TOVÁBBIAKBAN MIK) TÖRTÉNŐ FOGLALKOZTATÁSRÓL
Bevezetés

A MIK alkalmazásáról a munkáltató szabadon dönthet, a bevezetéshez, módosításhoz, eltörléséhez nincs szükség a munkavállaló hozzájárulására, kivéve, ha a munkáltató a munkaszerződésben szabályozza a MIK alkalmazását, de ez nem szerencsés. 

A munkaidőt az egészséges és biztonságos munkavégzés követelményére, valamint a munka jellegére figyelemmel a munkáltató osztja be azzal, hogy azt legalább hét nappal korábban, legalább egy hétre írásban kell közölnie. A MIK-ben a munkáltató a munkaidőt egyenlőtlenül oszthatja be, így a munkavállalónak a napi munkaidőt nem az egyes munkanapokon, hanem a munkáltató által meghatározott hosszabb időegységen belül kell átlagban ledolgoznia. Ilyenkor a dolgozó minimum napi 4 órára, és maximum 12 órára (készenléti jellegű munkakör esetén 24 órára) osztható be munkavégzésre.
A munkavállalónak kötelező a beosztott munkaidőt betartani, attól eltérni csak váratlan, később igazolt esetben lehet (pl. betegség – saját vagy gyermek, ill. hozzátartozó halála).


A munkaidő megállapítása MIK alkalmazása esetén
 
A MIK-ben teljesítendő munkaidő megállapítása során 3 tényezőre kell fokozottan ügyelni:

-         a MIK tartamára,
-         a napi munkaidő mértékére és
-         az általános munkarendre azzal, hogy az általános munkarend szerinti munkanapra eső munkaszüneti napot (speciális jellege miatt) figyelmen kívül kell hagyni.

A MIK tartamának meghatározása többféle módon történhet. Megfelelő, ha konkrét naptári napokban kerül megjelölésre a kezdő és befejező időpontja (pl. 2020. április 1-től 2020. június 30-ig tart), ugyanakkor a MIK-nek nem kell feltétlenül egybeesnie az adott naptár időszakkal (például hónappal), és nemcsak elsején, hanem akár adott hónap közepén vagy végén is kezdődhet. 
Új munkaviszonyt létesítő munkavállaló munkaidőkerete a munkába állás napján kezdődik és a társaságnál abban az időszakban alkalmazott MIK végéig tart. Munkaviszony megszűnése esetén a MIK a megszűnés napjáig tart.


A meghatározott keretről írásban kell tájékoztatni a munkavállalókat. A tájékoztatást olyan időben és módon kell megtenni, hogy a dolgozó megfelelő információt kapjon a munkavégzés munkáltató által előírt kereteiről. A keret tartamát a helyben szokásos és általában ismert módon – faliújságon, e-mailben kiküldve stb. – kell közzétenni.


Napi, heti munkaidő mértéke

Rendes munkaidő fogalma: ténylegesen beosztott és tervezett munkaidő, mely tulajdonképpen a munkaidő-beosztásban meghatározott munkaidő.

Rendkívüli munkaidő fogalma: a munkaidő-beosztásban ténylegesen elő nem írt, de a munkáltató által elrendelt (az előzetesen beosztott és tervezettől eltérő), rendszerint többlet munkaidő.

MIK alkalmazása esetén a klasszikus túlmunkavégzés elszámolási szabályai is eltérőek. A MIK lényege, hogy a keretben ledolgozandó munkaórákat munkaszervezési szempontoknak megfelelően a munkáltató egyenlőtlenül oszthatja be. Így a MIK ideje alatt, a havi bérszámfejtések során az előre beosztott munkaórákból nem keletkeznek sem túlóra-, sem állásidő kifizetések. A MIK lejártakor összehasonlításra kerül a tartam munkaóráinak a száma a ténylegesen beosztott, ledolgozott órák számaival és a különbözet elszámolásra kerül (túlmunkavégzés vagy állásidő).
Ettől eltérően, a MIK-ben elrendelt, rendkívüli munkaidőben ledolgozott túlmunkavégzés ellenértékét a felmerülés hónapjában el kell számolni. Ugyanígy el kell számolni a pótlékokat (vasárnapi, munkaszüneti napi, éjszakai, műszak, készenléti), akár rendes, akár rendkívüli munkaidőben merültek fel.
Az alábbi szöveget az e-mailből emeltem át (2020.04.20)

Itt is szeretnék két munkajogi fogalmat tisztázni: az egyik a  napi munkaidő fogalma, amely a munkaidő-beosztás alapjául szolgáló időtartam. Általánosan teljes munkaidőben ez napi 8 óra. 2020. áprilisában 20 munkanap van, így a havi munkaórák (összes napi munkaidő mennyisége) száma 160. A másik a beosztott munkaidő fogalma, amelyet a munkáltató a munkavállaló számára napi munkavégzésre előír (az Mt. szabályainak megfelelően) és ez akár el is térhet a napi munkaidőtől. Egyfajta munkaidő-tömbösítés.

A Ti esetetekben ez azt jelenti, hogy egy 24 órás beosztott munkaidőben (egy műszakban) 3 napi munkaidejét dolgozza le a munkavállaló. 

A havi munkanapok száma 18 és 23 között mozog (2020-ban csak 20,21,22 és 23 napos hónapjaink vannak) így havonként a napi munkaidő 144-152-160-168-176-184 között van. Ezek közül csak a 18 és a 21 munkanapos hónap napi munkaideje osztható be maradék nélkül 24 órás műszakokra, de ezek kiegyenlítésére szolgál a munkaidőkeret. De erre készítettem egy külön anyagot, amit küldök (a jelen Tájékoztató).
A szabadság kezelése a MIK-ben 

A távollét tartamát a beosztás szerinti munkaidő, illetve – ha a munkaidő nem volt beosztva – a napi munkaidő tartamával kell vagy számításba venni és ezért célszerű órában nyilvántartani.

Szintén az április 20-i e-mailemből az alábbiak:

Igen, lehet napban is nyilvántartani. Akkor viszont a beosztás elkészítésénél azt szeretném kérni, hogyha egy beosztott napra (24 óra) kér szabadságot a munkavállaló, akkor 3 munkanapra (3 x 8 óra) írjatok ki szabadságot, kellő távolságot tartva a többi munkanaptól (a 11 órányi pihenőidő meglegyen). Erre azért van szükség, mert szabadságot csak munkanapra lehet kiadni, így ott is be kell tartani a beosztás szabályait. Pl. 24 órás beosztást követő napra pl. ne írjunk ki szabit, de előtte való napra simán mehet. Majd megnézem, hogy az eddig kiadott szabikat hogy tudom átkonvertálni napra, de megoldható.

Milyen bérpótlékokra lehetnek jogosultak a munkavállalók?
Túlmunkavégzés ellenértéke

A munkáltató a keret elején kiszámolja, hogy összesen hány munkaórát kell a dolgozónak teljesítenie, a keret végén pedig kiszámolja, hogy ténylegesen hány órát teljesített.

Lényeges, hogy a túlórákat nem lehet görgetni, azokat ki kell fizetni, nem lehet később „ledolgoztatni” a keretben fel nem használt órákat. Amennyiben a túlóra ellenértékeként 50 %-ban szabadidőt biztosít a munkáltató, annak kiadását a következő munkaidőkeret végéig kell megtenni.
Műszakpótlék
Ha a beosztás szerinti (a szabadság is beosztott nap!) napi munkaidő kezdetének időpontja rendszeresen változik, a 18:00 és 06:00 óra közötti időtartam alatt történő munkavégzés esetén 30% műszakpótlék jár. A törvény rendszeresnek tekinti a változást, ha havonta a munkanapok (a szabadságnapokat is bele kell számítani!) legalább 1/3-a esetében eltér, és akár csak egy alkalommal is a legkorábbi és a legkésőbbi kezdési időpont legalább 4 óra eltérés van.

Éjszakai pótlék

Annak jár, aki nem jogosult műszakpótlékra és 22:00 és 06:00 munkát végez és a munkavégzés az 1 órát meghaladja. Mértéke 15%.



Ha a munkáltató nem használja ki a munkaidőkeret szerinti óraszámot

Gyakran felmerülő kérdés, hogy hogyan kell díjazni a munkavállalót abban az esetben, amikor a munkáltató a munkavállalót kevesebb órára osztja be, mint amennyire egyébként beoszthatná.

A munkabér megállapítása során ilyen esetben is a munkaidőkeret szerinti óraszámot – nem a beosztás alapján ténylegesen ledolgozott kevesebb időt – kell figyelembe venni. Ennek az indoka, hogy nemcsak a munkavállaló köteles rendelkezésre állni, hanem a munkáltatót is terheli a foglalkoztatási kötelezettség a munkaszerződés szerinti munkaidőben. Amiatt, hogy ő ennek munkaidőkeretben tesz eleget, vagy ezt a keretet nem tölti ki, a dolgozót nem érheti hátrány, a munkabér (állásidő) őt megilleti arra a tartamra is, melyre a munkáltató nem osztotta be.
Egyetlen kivétel van: ha a munkáltató elháríthatatlan külső ok következtében nem tudja foglalkoztatni a munkavállalót, ilyenkor ugyanis nem köteles állásidőt fizetni. Ezen körülmény fennállását jogvita esetén azonban neki kell tudnia bizonyítani.

Természetesen, ha a munkavállaló magánéleti elfoglaltsága miatt nem dolgozta le a munkaidejét, a munkáltató megteheti, hogy ezekre az órákra a munkavállalónak nem fizet bért a távolléte igazolásának egyidejűsége mellett. 
Budapest, 2020. április 11.

